



集采药品降价各省落地时间不一,不少人打起差价主意

便宜降糖药引药贩子跑山东抢购

本报济南5月10日讯(记者 刘云鹤 秦聪聪) 随着第二批国家集采药品4月中旬在山东等省份落地,糖尿病常用药阿卡波糖片(拜唐苹)从原来的61.29元降到5.42元。除了落实集采的省份,不少省份还是按原价销售,这让一些人打起“差价”的主意。调查发现,一些不法药贩开始跨省抢购低价药,再加价几倍销售。对此,省城多家医院还出台了相关规定加以应对。

济南市民陈先生是一名糖尿病患者,长期服用拜唐苹,近日去医院开药时发现,原价60多块钱一盒的药,如今只需要5块多。相比患者陈先生的“迟钝”,有些人却“敏感”得多。

山东第一医科大学第一附属医院(省千佛山医院)内分泌科副主任医师王焕军介绍,“刚降价那两天,来医院开这药的人太多了。”王焕军透露,需求明显增多那几天,来开“拜唐苹”的人中,有很多是外地口音。

“曾有一个人来到诊室,强烈要求我给他开阿卡波糖片,我提出让他提供病历,之后他就出门了,没有再出现。”省城一家三甲医院的内分泌科医生告诉记者。

河北张家口的杨先生告诉记者,前段时间听说拜唐苹降到了5块多钱,但在河北却没有便宜。自己患糖尿病多年,服用拜唐苹已经成为一种习惯。杨先生说,“河北离山东比较近,我听说有些糖友专门跑到山东买药。”

调查发现,集采背后确实出现了恶意抢购现象,一些真正有需求的患者反而买不到药。一名自称来自山西的药贩子,一盒拜唐苹卖23元,如果购买50盒以上,每盒可便宜一元钱。

王焕军介绍,针对可能存在的“抢购”问题,医院出台规定,要求开药患者必须提供化验单、病史资料,并限制一次取药量。在省城某三甲医院内分泌科门诊,通知还提醒,如果有恶意胁迫医生的行为,可以拨打110报警。

拜唐苹在很多地方都出现断货。记者走访济南一些药店,除了漱玉平民部分店有货外,像平嘉大药店等,拜唐苹都缺货。执行集采价的漱玉平民药店也遭遇过抢购现象,“有人一下买10盒,真正需要的患者却买不到。”店员说,这些药贩来自什么地方,他们也不清楚,但买到的药都是销往没降价的外地。目前,药店也开始对拜唐苹限购,一张会员卡一月内只能买三盒。

“相关药品降价是国家药品集中带量采购的结果,但各地落地执行时间不一。”山东省立三院药学部副主任郑磊介绍,药品降价,用药的患者明显获益,这也让一些人钻了空子。

为防止药贩恶意采购,目前参与集采的省份都发出限购要求,但“抢购代购”之风还没完全杜绝。

□记者探访

医院下令限购“拜唐苹” 有人为开药竟威胁大夫

4月15日,第二批国家药品集中带量采购的药品中选结果在山东正式落地执行,拜耳医药保健有限公司生产的糖尿病常用药阿卡波糖片(拜唐苹)就在其中。原价60多块钱一盒的药,如今只需要5块多,降价超9成。患者着实受益,一些医院的内分泌科却突然遭遇“拜唐苹”需求明显增加的情况。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 秦聪聪 刘云鹤

降价9成多 “拜唐苹”一度很“抢手”

市民陈先生是一名糖尿病患者,长期服用阿卡波糖片(拜唐苹),近日去医院开药时发现,原价60多块钱一盒的药,如今只需要5块多。结算时再三确认,他才知道没出错,是这药降价了。

4月15日,第二批国家药品集中带量采购的药品价格在山东正式落地执行,拜耳医药保健有限公司生产的阿卡波糖片就在其中。目录中它有两个规格,其中50mg、30片装一盒5.42元,100mg、30片装一盒9.21元。

山东第一医科大学第一附属医院(省千佛山医院)内分泌科副主任医师王焕军告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,阿卡波糖片的主要成分是阿卡波糖,它可以延缓糖分在肠道吸收,降低餐后血糖,适用于Ⅱ型糖尿病的治疗。

据了解,因为糖尿病是一种慢性病,患者可开到1个月的取药量。因为新冠肺炎疫情,相关部门出台规定,为减少患者到医疗机构就诊配药次数,慢性病门诊取药量放宽至3个月。也因此,对于“拜唐苹”,门诊中一次可以开到十几盒。

“刚降价那两天,在门诊有明显感觉来开这药的人太多了。”王焕军坦言,因为感觉这药比平时门诊需求有明显增加,他还特意联系医院有关部门和药品生产企业了解情况。王焕军透露,需求明显增多那几天,来开“拜唐苹”的人中,有很多是外地口音。

医院迅速出台规定 “需求”很快被遏制

而这样感受到“拜唐苹”热度的医生,并不止王焕军一名医生。“曾有一个人来到诊室,强烈要求我给他开阿卡波

糖片,我提出让他提供病历,之后他就出门了,没再出现。”省城一家三甲医院的内分泌科医生告诉记者,为了开药,还有人出言不逊,威胁医生。

王焕军告诉记者,针对可能存在“代购”问题,医院迅速出台了相关规定,要求开药患者必须有化验单、提供病史资料,并对一次取药量进行限制。那之后,“拜唐苹”的需求很快恢复了正常。

9日上午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到省城某三甲医院内分泌科门诊,接诊医生的电脑旁,贴着医院的提醒。

“近期有部分患者以非医疗目的来医院购买‘拜唐苹’等药品,现做如下要求:1.必须实名制就医,患者必须持本人就诊卡来医院就诊,确实需要代购药品,请出示病人化验单等相关就诊资料。2.严格执行处方管理规定,药品处方一般不超过七天,慢性病患者不得超过一月药量。”落款日期是4月21日,也就是第二批国家药品集采价格在山东落地执行的一周后。

这条通知还提醒说,如果有恶意胁迫医生的行为,可以拨打110报警。

一些药店也遭遇过抢购 出台措施开始限购

执行集采价的山东漱玉平民药店此前也遇到过药贩抢购的情况。济南多家分店的店员告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,现在拜唐苹在漱玉平民药店也是限购状态,一张会员卡一月之内只能买三盒,限购主要原因是前段时间出现了一些药贩子大量购买的情况。

“有的人一下子买10盒,真正需要的患者却买不到。”店员说,这些药贩都来自什么地方,他们也不清楚,但买到的药都是销往没有降价的外地。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,为防止药贩子恶意抢购,目前参与集采的省份都发出了限购要求,但这种“抢购代购”现象还没有完全杜绝。

□延伸调查

药贩子人肉带货 成本只有六元

除了落实国家集采的省份,在其他省份,拜唐苹还是按照原来的价格销售。这也让一些药贩子看到了“商机”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点通过网络搜索发现,近期出现了不少低价售卖拜唐苹药品的信息。一些药贩子告诉记者,药品都是从公立医院中代购出来的正品药,质量有保证,以每盒20元不等的价格出售,如果顾客购买的量大,价格还会有所优惠。

一名自称来自山西的药贩子告诉记者,一盒拜唐苹卖23元,如果购买50盒以上,每盒便宜一元钱。对方称,药品都是从医院“开”的,可以放心购买。

据了解,今年4月15日起,山西省所有公立医疗机构和驻晋军队医疗机构,全面启动执行第二批国家组织药品集中采购和使用山西中选结果。其中拜唐苹降价到了5.42元。

对此药贩子表示,虽然医院卖5块多,但“开”出来就不是这个价位了。“这个药品限制开,一次只能开几盒,再搞出来卖就不止这个钱了。”该药贩还称,他们是专业调货。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者发现,这些药贩子蛰伏在各种网络平台进行销售,比如百度贴吧以及QQ群。他们会主动在有购药需求的信息下面评论或者私信网友。购买方式可以通过顺丰、咸鱼,也可以现金交易。有药贩告诉记者,咸鱼需要实名,但该平台不允许买卖药品,只能以其他物品的形式进行交易,走顺丰的话,对方会收取3%的手续费。广东的一名药贩也表示,药都是跑医院开出来的,每盒20元,可以大量长期提供。

还有药贩直接给记者贴出了拜唐苹的价格标准,50mg的拜唐苹,3盒50元、10盒150元、20盒250元、50盒600元,选择邮寄的话需要买方自己出邮费。这名药贩告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,自己在福建福州,拜唐苹都是“人肉带货”从医院带出来的,找人到医院跑腿挂号,自己只需要支付跑腿和挂号费,成本只有6元,其余的都是赚的。

尽管有便宜的仿制药替代,很多患者还是钟情于拜唐苹,为低价买到药想尽办法。

河北张家口的杨先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,前段时间听说拜唐苹降到了5块多钱,但在河北的却没有便宜。拜唐苹价格高,一年下来是一笔很大的开销。自己患糖尿病多年,一直服用的是拜唐苹,即使同类药便宜到了几块钱,但服用拜唐苹已经成为一种习惯,也更信任这款药。

为了低价买到拜唐苹,他从网上找了一名药贩子,以单价20元的价格买了10盒。“虽然还是贵,但也比原来便宜了2倍多。”杨先生说,“河北离山东比较近,我听说有些糖友专门跑到山东买药,不过我算了下路费成本,不如直接从药贩子手中买更划算。”